
 

 
 

Indian National Biology Olympiad (INBO) - 2025  

Homi Bhabha Centre for Science Education (HBCSE-TIFR) 

प्रश्न पत्र  

दिन ांक : 2nd February 2025     अधिकतम अांक : 300 

अवधि : 2 घांटे  

 

 

धनिशे  

इस प्रश्नपत्र को िो खांडों A और B में धवभ धित दकय  गय  ह।ै सभी उत्तरों को केवल उत्तर पधुततक  में 

धलखन  ह ैिो परीक्ष  के अांत मे आप से ले ली ि एगी । प्रश्न-पत्र को परीक्षक को लौट ने की आवश्यकत  

नहीं ह।ै परीक्ष  शरुू करन ेसे पहल ेयह धनधित कर लें दक िो प्रश्नपत्र आपको धमल  है उसमें कुल २७ 

सांखय ांदकत पन्ने हैं । अपने उत्तरों को धिधहहत करन ेके धलए कलम क  उपयोग करें । 

 
खांड A 

 खांड A में १ अांक व ल े२७ प्रश्न हैं ।  

 सभी २७ प्रश्न बहुधवकल्पीय प्रक र के हैं और प्रत्येक प्रश्न क  केवल एक हीं सही उत्तर ह।ै  

 िी गई उत्तर पुधततक  में सही उत्तर के धलए ‘✔’ क  धिहह लग एां । धिधहहत करने के सही तरीके को 

नीिे िश ाय  गय  ह ै।  
 

Q. No.  a b c d 

  ✔   

 

 प्रत्येक गलत उत्तर को अांकन-कुां िी में इांधगत तरीके ऋण त्मक अांक दिए ि येंगे ।  

 

खांड B 

 खांड B में कुल ७३ अांकों व ल े२९ प्रश्न हैं ।  

 खांड B के प्रत्येक प्रश्न के अांक पररवतानशील हैं और य ेअांक प्रश्नों की सांखय  और उनकी िरटलत  पर 

धनभार करत ेहैं। इन अांकों को प्रश्नों के समक्ष इांधगत दकय  गय  ह ै।  

 अांक प्रि न करत ेसमय धवरोि भ षी उत्तरों पर धवि र नहीं दकय  ि एग  ।  

 

अांकन-कुां िी  

सही उत्तरों की सांखय : X 

गलत उत्तरों की सांखय : Y 

 

प्र प् ांक: खांड A: 3X – Y  

     खांड: 3X 
 

********

ROLL NO. 
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खांड A 

कोधशक  िैधवकी (4  अांक) 

1. (1 अांक) tRNA िो एक एकल कुां डली व ल  अणु ह ैमुड़कर क्लोवर की पत्ती िैसी धितीयक सांरिन  बन त  

ह ै। धनम्न में से कौन स  क रक tRNA के मुड़ने की प्रदिय  में भूधमक  धनभ त  ह ै?  

a.  क्ष रों की िल-धवरोिकत    

b.  क्ष रों के मध्य ह इड्रोिन बांिन      

c.  फॉतफ़ो ड इएतटर बांि  

d.  त पम न   

 

       धवकल्प:  

a. केवल i और  ii b. केवल ii और  iii c. केवल i, ii और iv  d. केवल iii और iv  

2. (1 अांक) श्व सनली की पक्ष्म भीय उपकल  को िब धवलधगत कर म इिोट्यूब्यूल्स को धवबहुलकीकरण 

पि र्ा स ेउपि ररत करत ेहैं तो धनम्न में से कौन स  पे्रक्षण प्र प् होने की सांभ वन  अधिकतम ह ै? 

 

a. प्रधत इक ई उपकलीय पृष्ठ क्षेत्रफल में पक्ष्म भों की सांखय  घट ि एगी ।  

b. इन पक्ष्म भों के एकदिशीय गधत सम प् हो ि एगी ।    

c. पक्ष्म भ और कठोर हो ि येंगे और उनकी गधत य िधृक्षक हो ि एगी ।  

d. पक्ष्म भों क  आक र घटकर एक िौर् ई रह ि एग  ।  

 

3. (1 अांक ) धनम्न रेख धित्र दकसी िीव णु के DNA के टुकड़ ेकी भौधतक अवतर्  पर लवण की स ांद्रत  के 

प्रभ व को िश ात  ह ै। इस आकँणे पर ल ग ूहोन ेव ल ेसबसे उपयुक्त धवकल्प क  ियन कीधिए ।   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a. लवण की स ांद्रत  बढ़ने के स र् DNA कुां डली की त पीय-भांगुरत  बढ़ती ह ै।  

b. िश ओं Q और R की तुलन  में, िश  P में DNA के एकसम न आवेशों के मध्य प्रधतकषाण अधिक ह ै।    

c. लवण की स ांद्रत  बढ़ने के स र् DNA कुां डधलयों के मध्य ह इड्रोिन बांिन बढ़त  ह ै।  

d. यदि 260nm पर DNA कुां डधलयों की अवशोषकत  को म प  ि ए तो िश ओं P और Q की तुलन  में, 

िश  R में 70 – 100°C के मध्य दकसी भी त पम न पर अवशोषकत  अधिकतम होगी ।   
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4. (1 अांक) कका  कोधशक ओं की वृधि और उत्तरिीधवत  के धलए अमीनो अम्ल ग्लूट मीन की आवश्यकत  होती 

ह ै। एहज़ इम ग्लूट धमनेि, ग्लूट मीन को ग्लूट मेट और अमोधनय  में खांधडत करत  ह ै। िो धवधभन्न श्रोतों S1 

और S2 से ग्लूट धमनेि प्र प् दकय  गय  और उनकी गधतकीय गुणों को रेख धित्र में िश ाय  गय  ह ै। तीर से 

कोधशकीय व त वरण में ग्लटू मीन स ांद्रण को इांधगत दकय  गय  ह ै। गधतकीय गुणों के आि र पर क्य  इन 

एहज़ इमों में स ेदकसी को कका  रोग के सांभ धवत उपि र में प्रयोग में ल य  ि  सकत  ह?ै   

 

 
a. S1 से प्र प् एहज़ इम को कका  रोग के उपि र में अधिक प्रभ वी रूप से प्रयोग में ल य  ि  सकत  ह ैक्योंदक 

इसक  Vmax, S2 की तुलन  में अधिक ह ै।  

b. S2 एहज़ इम कका  रोग के उपि र में अधिक प्रभ वी ह ैक्योंदक अधभकमाक के प्रधत इसके KM क  म न हयून ह ै

।  

c. िोनों हीं एहज़ इमों क  उपयोग नहीं दकय  ि  सकत  ह ैक्योंदक अधभदिय  स ेउत्प दित अमोधनय  पड़ोसी 

स म हय कोधशक ओं के धलए घ तक होग  ।  

d. िोनों हीं एहज़ इम एकरूप स ेप्रभ वी होंगें क्योंदक कोधशकीय व त वरण की स ांद्रत  पर िोनों एहज़ इम 

सदिय ह ै।  

 

प िप धवज्ञ न (7 अांक ) 

 

5. (1 अांक) पौिों की पधत्तयों के सांगठन त्मक कोण स म हयतः धतर्र होते हैं और वृधि की धवधभन्न िश ओं में 

अधिक पररवतान नहीं िश ात े । ह ल ँदक कई प्रि धतयों में पत्ती के कोण को सदियत  से सम योधित कर 

सकने की क्षमत  होती ह ै। पत्ती के कोण की व्य खय  ह ैदक यह पत्ती की सतह के तल और क्षैधति तल मध्य 

बनत  ह ै। धनम्न में से कौन स /सी िश एां सांभवतः पत्ती के कोण को घट एांग े?  

  

a. व त वरणीय तन व िैसे दक त पम न में वृधि ।  

b. वा त वरणीय तन व िसैे दक सूख  ।  

c. धनरांतर ब ढ़ के क रण पौिे की िल-धनमग्नत  ।  

d. ऊपरी सतह पर घनी छतरी में वर्िात पौिे  ।  

6. (1 अांक) एक प्रयोग में रेधडयोिमी क बान (14CO2) से धिधहहत क बान ड इआक्स इड को िी गई अवधि के 

धलए गमले में लगे एक पौिे की पधत्तयों को दिय  गय  । इस प्रयोग के िौर न गमले को एक पूणा प्रक धशत 

कमरे में रख  गय  । कुछ घांटों के पि त तने (डांठल के िुड़ने के ठीक पहले क  धहतस ) क  अनुप्रतर् क ट 

धलय  गय  और दकसी सूक्ष्मिशी के नीिे िखे  गय  ।  
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सूक्ष्मिशी के नीिे पे्रधक्षत तन ेके धहतस ेक  अनुप्रतर् क ट  

 

इस कटे हुए फलक को सुख  कर अांिेरे कमरे में एक X-दकरण दफल्म के स र् एक सप् ह के धलए रख  

गय  । इस दफल्म के प्रसांतकरण स ेधनम्न में से कौन स  प्र रूप (पैटना) प्र प् होग  ?   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. (1 अांक) एक केधल्वन िि को पूणा करने और RuBP को पुनरुत्प दित करने के धलए CO2 के दकतने अणुओं 

क  धतर्रीकरण करन  होग  ?     

a. 1  b. 2  c. 3  d. 4 
 

8. (1 अांक) िो पौिों, मैरीलैंड मैमर् तांब कू (M) और हनेबने ह्योस यमस न इिर (H) पौिों को कृधत्रम रूप स े

दिन और र त की बिलती हुई िश ओं (िैस  दक नीि े िश ाय  गय  ह)ै में वर्िात दकय  गय  । खांधडत 

ऊध्व ािर रेख एां 14 घांटे की सीम  को इांधगत करती हैं ।  

 
 
 
 
 
 
 

पे्रक्षणों के आि र पर सही धवकल्प क  ियन कीधिए ।  

a. िोनों M और  H पौिे अल्पक धलक पौिे हैं ।   

b. M एक अल्पक धलक िबदक H एक िीघाक धलक पौि  ह ै।  

a. b. 

c. d. 

Plants M 

Plants H 

Flowering Flowering No flowering No flowering 

Flowering Flowering No flowering No flowering 
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c. M एक िीघाक धलक िबदक H एक अल्पक धलक पौि  ह ै।     

d. M एक िीघाक धलक िबदक H दिवस-अवधि उि सीन पौि  ह ै।  

9. (1 अांक) पौिों में तव-पर गण को रोकने के धलए कई दिय धवधिय ँ प्रधतप दित की गई हैं । दकसी पौिे में 

ऐसी हीं एक दिय धवधि में पौिे के पर गकण नधलक  में वृधि दिख ई ितेी ह ै । यदि असांगतत  िीन 

पर गकण नधलक  के धवक स के समय प्रकट होत  ह ैतो वर्ताक  और वर्ताक ग्र पर गकण नधलक  में होन े

व ली वृधि को रोक ितेे हैं । यह दिय य धवधि िो पर गकण नधलक  और वर्ताक -वर्ताक ग्र में क यारत ह ै

िमशः कहल ती ह ै 

a. अगुधणत और धिगुधणत िीनोम असांगतत  ।  

b. धिगुधणत और धिगुधणत िीनोम असांगतत  ।  

c. अगुधणत और अगुधणत िीनोम असांगतत  ।  

d. धिगुधणत और अगुधणत िीनोम असांगतत  ।  

10.  (1 अांक) Mirabilis पौिे में, पधत्तयों की रांिकत  की वांश नुगतत  लवकों के क रण होती ह ै । यदि 

धिधत्ति र तने व ल ेपौिे से पर गकण लेकर हरी श ख  व ल ेपौिे के पुष्प के वर्ताक ग्र पर पर गण करते हैं 

तो प्र प् पौिे में होंग:े  

a. केवल हरी पधत्तय ँ ।  

b. केवल धिधत्ति र पधत्तय ँ ।  

c. हरी, पीली और धिधत्ति र पधत्तय ँ ।  

d. हरी और धिधत्ति र पधत्तय ँ िोनों ।  

 

11. (1 अांक) पौिों में प्ल ज्मोडेतम ट  वो सूक्ष्म व धहक एां हैं िो प स की प िप कोधशक ओं को िोड़ने और 

अणुओं के पररवहन को सुगम बन ती हैं । प्ल ज्मोडतेम ट  से होते हुए एक लम्बवत क ट को नीि ेिश ाय  

गय  ह ै।  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

इस धित्र में P से S तक िश ायी गई सांरिन एां िमशः हैं:  

a. प्ल ज्म लेम , मध्य लेमल , प्र र्धमक कोधशक  धभत्ती, धितीयक कोधशक  धभत्ती   

b. गॉल्िी क य, प्र र्धमक कोधशक  धभत्ती, धलग्नीन, धितीयक कोधशक  धभत्ती   

c. गॉल्िी क य, प्ल ज्म -धिल्ली, प्र र्धमक कोधशक  धभत्ती, धितीयक कोधशक  धभत्ती 

d. अांत-प्रयद्रव्यी ि धलक , प्ल ज्म -धिल्ली, मध्य लेमल , प्र र्धमक कोधशक  धभत्ती  
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प्र णी धवज्ञ न  (3 अांक) 

12. (1 अांक) समुद्री तपांि धनतयांि-भोिी होते हैं िह ँ वे अपने शरीर में प नी खींिते हैं । आर्का योस इट्स और 

कोएनोस इट्स (कॉलर कोधशक एां) वे कोधशक एां हैं िो धनगले हुए भोिन क  प िन करत े हैं । प धित 

अपधशष्ट िल के व ह्य प्रव ह के स र् ब हर धनकल ि य  ह ै। धनम्न में स ेकौन स  धवकल्प तपांि में धनगलन े

और प िन की प्रदिय  के सही िम को िश ात  ह ै?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a. भोज्य कण  ऑतकुलम  आर्का योस इट्स  कोएनोस इट्स  अांतर -कोधशकीय प िन  क य  

की अहय कोधशक ओं को धवतरण  अप धित भोिन क  ऑधतटय  से धनष्क सन  

b. भोज्य कण  ऑधतटय   आर्का योस इट्स  कोएनोस इट्स  अांतर -कोधशकीय प िन   क य  

की अहय कोधशक ओं को धवतरण  अप धित भोिन क  ऑतकुलम ि र  धनष्क सन  

c. भोज्य कण  ऑधतटय   कोएनोस इट्स  अांतर -कोधशकीय प िन  आर्का योस इट्स  क य  

की अहय कोधशक ओं को धवतरण  अप धित भोिन क  ऑतकुलम ि र  धनष्क सन  

d. भोज्य कण  ऑतकुलम  कोएनोस इट्स  अांतर -कोधशकीय प िन  आर्का योस इट्स  क य  

की अहय कोधशक ओं को धवतरण  अप धित भोिन क  ऑधतटय  से धनष्क सन  

 

13. (1 अांक) अधतर्य ँ सांधियों के आस-प स म ँसपेधशयों की सह यत  स ेएक उत्तोलक (लीवर) तांत्र क  धनम ाण 

करती हैं । िो धवधभन्न प्र रूधपक धित्र (I और II) नीिे िश ाये गए हैं ।   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

शधक्त भुि  (प वर आमा) और भ र-भुि  (लोड आमा) की लांब ई क  अनुप त यह धनि ाररत करत  ह ैदक 

कोई लीवर छोटी िरूी तक मिबूत बल लग  सकत  ह ैय  बल को बड़ ेप्रभ वश ली गधतधवधि में 

पररवर्तात करने के धलए उपयुक्त ह ै।  म नव शरीर में तांत्र I और II के अनुरूप भ र-भिु  और शधक्त-

भुि  में अनुप त 2:1 और 5: 1 िमशः प य  ि एग   :   

 

धित्र I धित्र II 
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a. भुि  और कप ल  b. पैर और भुि   

c.    कूल्ह  और गिान  d. िबड़  और पैर  

14. (1 अांक) दकसी तवतर् म नव के हृि-िि के िौर न धनलयी आयतन में होन ेव ल ेपररवतानों को नीि ेिश ाय  

गय  ह ै।  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

धनम्न में से कौन स  धवकल्प ब यें धनलय से रक्त के धनष्क सन मे आरांभ में मह िमनी के ि ब (P), 

आललांिीय ि ब (Q), और धनलयी ि ब (R) के मध्य सही सांबांि के रूप को िश ात  ह ै?  

a. R > P > Q   b. P > Q > R 

c. P > R> Q   d. P = R > Q 

आनुवांधशकी एवां उधिक स (4 अांक) 

15. (1 अांक) TONPG एक यौधगक ह ैिो E. coli के धलए धवष क्त ह ै । इसक  कोधशक  के भीतर पररवहन 

लैक्टोि परधमएि से होत  ह ैिो लैक्टोि ऑपेरॉन के lac Y िीन से कूट धनि ाररत होत  ह ै। lac Z िीन स े

कूट धनि ाररत -गैलेक्टोस इडिे TONPG क  धवखांडन नहीं कर प त  ह ै । TONPG क  उपयोग कर 

लैक्टोि ऑपेरॉन के उत्पररवताकों को धवलधगत दकय  ि  सकत  ह ै । धनम्न में से दकस उत्पररवताक क  

धवलगन TONPG के उपयोग से दकय  ि  सकत  ह ै? 

a. lac Z क  वह उत्पररवताक िो -गैलेक्टोस इडिे नहीं बन  सकत  ।   

b. lac Y क  वह उत्पररवताक िो परधमएि नहीं बन  सकत  ।  

c. lac I क  वह उत्पररवताक िो क य ात्मक ब िक प्रोटीन नहीं बन  सकत  ।  

d. लैक्टोि ऑपेरॉन के प्रि लक क्षेत्र क  सांघटक उत्पररवताक ।  

 

16. (1 अांक) िीव णु की िो धभन्न िीनप्र रूप व ली प्रि धतय ँ M और N, 37 C पर LB म ध्यम में प्रधत पीढ़ी 

िमशः 10% (वृधि िर=1.10) और 5% (वृधि िर=1.05) की िर स ेवृधि कर रही ह ै । एक प्रयोग में, 

प्रत्येक िीनप्र रूप व ली 103 िीव णु कोधशक एां एक स र् फ्ल तक में लेकर 500 पीदढ़यों तक 37 C पर 

LB म ध्यम की असीधमत िश ओं में वर्िात दकय  गय  । ऐस  म नते हुए की इस िौर न कोई उत्पररवतान 

नहीं हुआ, इस प्रयोग के धवषय में कौन स  कर्न सही ह ै?    

a. 500 पीदढ़यों के ब ि, M  िीनप्र रूप व ली कोधशक ओं की सांखय  N िीनप्र रूप व ली कोधशक ओं की 

िोगुन  होगी ।   

b. N िीनप्र रूप की आवृधत्त िधमकरूप से घटेगी और अांततः आब िी में 100% M िीनप्र रूप और 0% 

N िीनप्र रूप रह ि एग  ।  
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c. M िीनप्र रूप कभी भी 100% और N िीनप्र रूप कभी भी 0% नहीं होग  क्योंदक िोनों हीं 

िीनप्र रूप एक िन त्मक वृधि िर > 1 िश ाते हैं । 

d. कुछ पीदढ़यों के ब ि िोनों हीं िीन प्र रूपों क  अनुप त धतर्र हो एक स म्य वतर्  को प्र प् हो ि एग  

।   

 

17. (1 अांक) नीिे धित्र में पॉलीफेमस प्रि धत के फलतांग ेिो ि र असांबि भौगोधलक क्षेत्रों (P, Q, R, और S) 

में उत्प्रव धसत य  धवतर् धपत हो गए, के पूरे वषा के िौर न धवधभन्न व त वरणीय िश ओं के अनुस र उनके 

पांखों के फैल व को िश ात  ह ै।   

 
 

धनम्न में स ेकौन स /स ेसूक्ष्म-उधिक स क  उि हरण ह/ैहैं ? धित्र में सतत रेख एां आब िी में पांखों के 

फैल व के आक र (cm में) के धवतरण को धनरूधपत करत  ह ै और लबांिवुत रेख एां एक वषा ब ि के 

पे्रक्षणों को िश ात  ह ै।   

 

a. केवल P    b. केवल P और R  

c.    केवल Q, R और S  d. केवल Q और S  

 

18. (1 अांक) एक प्रयोग में नर गप्पीस के िब्बों के पैटना क  अध्ययन िल की प ँि ि र ओं (A से E) स ेदकय  

गय  िह ँ अहय मछधलय ँ प्रमुख परभक्षी हैं । रेख धित्र 1 में प्रयोगों से प्र प् पररण मों को िश ाय  गय  ह ै। 

रेख धित्र 2 में प्रयोगश ल  के उन प्रयोगों के पररण मों को दिख य  गय  ह ैिह  ँसांतर् पक आब िी F को 

प्र रांभ में परभधक्षयों के अभ व में रख  गय  । समय S पर, परभधक्षयों को आब िी L में ड ल  गय  पर 

आब िी K में नहीं और समय के स र् प्र प् पे्रक्षणों को दिख य  गय  ह ै।     

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Graph 1 Graph 2 
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इन पे्रक्षणों से क्य  धनष्कषा धनक ल  ि  सकत  ह ै?  

(i) रेख धित्र 2 में पे्रधक्षत गप्पी की आब िी K और  L के िब्बों के पैटना में धवधभन्नत  सांभवतः 

उनके आयु के प्रभ व को िश ात  ह ै।   

(ii)  िोनों हीं रेख धित्र धवध्वांसक री ियन को इांधगत करते हैं ।  

(iii)यह परभक्षण के क रण िब्बों के रांग के धवरुि प्रधत-ियन क  उि हरण ह ै।  

(iv) इस अध्ययन के पररण म दिश त्मक ियन क  समर्ान करते हैं ।  

धवकल्प: 

a. केवल i और iv   b. i, ii और iii  

c.  केवल iii और iv   d. केवल iv  

प ररधतर्धतकी (7 अांक) 

 
19. (1 अांक) िो धनव स तर् नों की सीम हत आब िी य  समुि य की सांरिन  में होने व ले पररवतानों को एज़ 

प्रभ व य  इकोटोन कहते हैं । इकोटोन के धवषय में कौन स /से सही ह/ैहैं?  

 

i. इकोटोन प्रि धतयों की हयूनतम धवधवित  क  क्षेत्र ह ै।   

ii. िो सधन्नकट धनव स-तर् नों में से एक िसूरे से पूणारूपेण धभन्न प्रि धतयों के इकोटोन में प ए 

ि ने की सांभ वन  अधिक ह ै।  

iii. यदि इकोटोन दकसी िांगल और कृधष-भूधम के मध्य ह ैतो र स यधनक उवारकों क  अहतः-प्रव ह 

िांगल के धलए ल भि यक ह ै।    

iv. िलिलीय नम-भूधम िैस  इकोटोन बफर क  क या कर िो सधन्नकट प ररतांत्रों की रक्ष  करत  ह ै

।  

धवकल्प:  

a. केवल i और ii   b. केवल ii और iv  

c.    केवल iii   d. केवल ii, iii और iv  

20. (1 अांक) समुद्री शैव ल मक्खी C. frigida और C. pilipes पर्रीले तटों पर स म हयतः प ए ि ने व ले 

भूरे समुद्री शैव लों क  भक्षण करते हैं । इन िोनों मधक्खयों को प्रयोगश ल  में भूरे समुद्री शैव ल धखल  कर 

वर्िात दकय  गय  । िब उहह े अलग-अलग और एक-िसूरे की उपधतर्धत में वर्िात दकय  गय  तो धनम्न 

आँकणे प्र प् हुए ।  
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इन िो प्रि धतयों के मध्य अहयोहयदिय  क  प्रक र ह:ै 

a. प्रधततपि ात्मक बधहष्करण   b. अांतर -प्रि तीय प्रधततपि ा  

c. असहभोधित     d. असमधमत प्रधततपि ा  

21. (1 अांक) यदि दकसी ज्व ल मुखी धवतफोट से भूधम बांिर हो ि ती ह ैतो अनुिमण क  सही िम होग :  

 

a. ल ईकेन  ब्र योफ इट्स  ि धड़य ँ  वृक्ष  िरम समुि य    

b. ि धड़य ँ  छोटे वृक्ष  बड़ ेवृक्ष  िरम समुि य  

c. शैव ल  ब्र योफ इट्स  ि धड़य ँ  िरम समुि य 

d. ल ईकेन  बड़ ेवृक्ष  िरम समुि य  

22. (1 अांक) दकसी समय धवशेष पर म धपत शुष्क द्रव्य को एक तैय र खड़ी फसल क  िीवभ र कहते हैं । धनम्न 

धित्र में P, Q, R और S अिैधवक क रकों िसैे दक पोषक तत्व, त पम न और प्रक श के स र्-स र् एक 

मीठे प नी की िील में प िप-प्लवक और िैव-प्लवक की खड़ी फसल पर एक वषा के िौर न उनमे होने व ल े

पररवतानों को िश ात  ह ै। धित्र में केवल अिैधवक क रक त पम न को हीं धिधहहत दकय  गय  ह ै।   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

केवल मई से िुल ई व ल ेसमय वधि में उत्प िकों और प्र र्धमक उपभोक्त  की खड़ी फसल के 

िीवभ र क  धपरैधमड उल्ट  ह ै। कौन सी िो रेख एां प ि-प्लवक और िैव-प्लवक को धनरूधपत 

करती हैं ?  

 Q
u

an
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ty
/N
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m

b
er
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Month 
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a. R और P  b. R और S  

c. Q और P   d. S और P 

23. (1 अांक) Solbrig और and Simpson ने ि र वषों तक डनैडधेलय न (Taraxacum officinale) पर 

एक अध्ययन दकय  । इस खरपतव र की धवशेषत  यह ह ैदक इांसमे बीिों क  धनम ाण असांगिनन प्रदिय  

(धबन  लैंधगक प्रिनन के) से होत  ह ै। इसधलए दकसी भी तर् न में उपधतर्त िीनी ल इनें कम होती हैं और 

प्रत्येक वांश दकसी िीनी प्रक र क  क्लोन होत  ह ै। उहहोंने एक-िसूरे के सधन्नकट तीन घ स के मैि न में ि र 

िीनी प्रक र P, Q, R और S पहि ने गए । ये घ स के मैि न धवधभन्न म त्र  में धवक्षोभों क  अनुभव कर 

रह ेर्े । धनम्न त धलक  प्रत्येक तर् न पर उपधतर्त ि र िीनी ल इनों के धवधभन्न अनुप तों को िश ात  ह ै।  

 
 

 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

डनैडधेलय न क  कौन स  िीनी प्रक र सांभवतः एक K-ियधनत आब िी ह ै?  

a. P  b. Q  c. R  d. S 

 

24. (1 अांक) सुलपनशे्वर (X), िांबु घोड़  (Y), और पूण ा (Z) वहय-िीव अभय रण्यों में प्रि धतयों की धवधवित  

पर एक अध्ययन दकय  गय  । प्रि धतयों की धवधवित  प्रि धतयों की प्रिुरत  और उनकी सम नत  क  

स मूधहक फलन ह ै। धनम्न त धलक  में प्रि धतयों की सिूी और उनकी प्रिुरत  िी गई ह ै। इन धनव स तर् नों 

को उनके घटती हुई प्रि धतयों की धवधवित  के िम में व्यवधतर्त करें ।  

 

Speices X Y Z

A 10 12 10

B 30 6 10

C 6 18 10

D 0 8 10

E 10 11 10

F 1 3 0

G 3 2 10

Abundance

 
 

  धनव स-तर् न  िीनी ल इहस की 

प्रधतशतत   

P Q R S 

1
. 

कुिले गए, शुष्क घ स के मैि न धिहह ेहर सप् ह क ट  

ि त  ह ै, उघड़ ेहुए मैि न के धहतसे  

73 13 15 0 

2
. 

कम कुिले गए, प्रधत सप् ह क टे गए और छ ँह में 

उगने व ल े 

53 32 14 1 

3
. 

नम, छ ँह में और एक वषा में एक ब र क टे गए   17 8 11 64 

प्रि धतय  ँ
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a. धनव स तर् न, धनव स तर् न और धनव स तर् न  

b. धनव स तर् न, धनव स तर् न और धनव स तर् न  

c. धनव स तर् न, धनव स तर् न और धनव स तर् न  

d. धनव स तर् न, धनव स तर् न और धनव स तर् न  

25. (1 अांक) दिय  गय  धत्रकोणीय धित्र पौिों के व त वरणीय िश ओं और धवधशष्ट योिन ओं य  उनके िीवन 

के इधतह स को धनरूधपत करते हैं । यह ँ C: प्रधततपिी, S: तन व सहनशील और R: रुडरेल (अपधशष्ट भूधम 

पर उग ने व ल)े C-S: तन व सहन करने व ल ेप्रधततपिी, C-R: प्रधततपिी रुडरेल और S-R: तन व सहन 

करने व ल ेरुडरेल ह ै। प्रि धतयों X, Y और Z के धलए C-S-R की प्रधतशतत  नीि ेत धलक  में दिय  गय  

ह ै। प्रि धतयों X, Y और Z को वगीकृत करके सबसे सटीक धवकल्प क  ियन कीधिए ।    

 

 

Species C R S

X 14 78 8

Y 25 10 65

Z 20 40 40  
 

a. X- रुडरेल, Y- तन व सहनशील प्रधततपिी, और Z - तन व सहनशील रुडरेल  

b. X – प्रधततपिी, Y- रुडरेल, और Z- प्रधततपिी रुडरेल  

c. X- तन व सहनशील प्रधततपिी, Y- प्रधततपिी, और Z- तन व सहनशील प्रधततपिी  

d. X- तन व सहनशील प्रधततपिी, Y- प्रधततपिी रुडरेल, और Z- तन व सहनशील रुडरेल  

िीवप ररधतर्धतकी (1 अांक)  

26. (1 अांक) वैज्ञ धनकों क  एक समूह छोटे पांधछयों के ठांड के िुांड पर प्रभ व ड लने व ले क रकों क  अध्ययन 

कर रह  र्  । िुांड में पांधछयों की उत्तरिीधवत  िो मुखय धवपधत्तयों, भुखमरी और परभक्षण, पर धनभार 

करती ह ै। पांधछयों की समय वधि इन धवपधत्तयों से िुड़ ेतीन व्यवह रों, अवलोकन (परभधक्षयों क ), भरण 
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और िगड़ े (भोिन के धलए) में धवभ धित रहती ह ै। इन व्यवह रों को विों I, II और III से रेख धित्र में 

िश ाय  गय  ह ै।    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I, II और III िमशः धनरूधपत करत ेहैं: 

a. िगड़,े भरण, और अवलोकन  

b. अवलोकन, भरण, और िगड़ े  

c. िगड़,े अवलोकन, और भरण  

d. भरण, िगड़,े और अवलोकन  

ब योधसतटेमेरटक्स  (1 अांक ) 

27. (1 अांक) ि धतवृत्तीय रूप से धभन्न ि र प्र धणयों (P, Q, R और S) के तीन लक्षणों को िश ाय  गय  ह ै।   

 

प्र धणयों  
अांडों क  

आक र  
सांतधत  

पैतृक 

िखेभ ल  

P ● ● ● 

Q ● ● ● 

R ● ● ● 

S ● ● ● 

िमशः P, Q, R और S सांभवतः हैं : 

a. मूषक, मुग ा, धिब्र -मछली, मिुमक्खी 

b. म नव, धिब्र -मछली, मिुमक्खी, मुग ा  

c. धिब्र -मछली, मेंढक, ततैय , मुग ा  

d. मूषक, मिुमक्खी, धिब्र -मछली, म नव  

********* खंड A समाप्त  ******* 
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खांड B 

कोधशक  िैधवकी (18 अांक) 

28. (2 अांक) 88 kDa आधण्वक भ र व ल ेएक प्रोटीन पर धवि र कीधिए । इसके िनक mRNA के प्रोटीन 

कोलडांग क्षेत्र के आधण्वक भ र की गणन  कीधिए । म न लीधिए दक एक अमीनो अम्ल क  औसत भ र 110 

Da और एक र इबोहयूधक्लयोट इड क  औसत भ र 340 Da ह ै।   

ये ि न लें दक इस प्रश्न के अांधतम उत्तर को अांक तभी प्रि न दकए ि येंगे िब गणन ओं को दिए गए बक्स ेमें 

दिख य  गय  हो और अांधतम उत्तर को ररक्त तर् न में भर  गय  हो ।   
 

29. (2.5 अांक) HMG-CoA ररडक्टेि कोलेतटेरॉल िैवसांशे्लषण पर् क  एक मुखय िर-धनि ारक एहज़ इम ह ै। 

HMG-CoA ररडक्टेि पर कोलेतटेरॉल के प्रभ व के अध्ययन के धलए िूहों को स म हय भोिन अर्व  िूहों 

के अहय समूह को कोलेतटेरॉल-प्रिुर भोिन धखल  कर दकय  गय  ।  

 

भ ग I. कुल RNA को धवलधगत कर धवधशष्ट mRNA के ततर क  म पन RT-PCR पिधत से दकय  

गय  ।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
भाग II- भाग I में बताए गए प्रयोग से, प्रोटीन भी ववलवगत विया गया और उने्ह SDS-PAGE पर 

अलग-अलग िरने िे पश्चात उन्हें प्रवतरक्षी-ब्लॉवटंग प्रविया से β – एक्टिन और HMG-CoA 

ररडिेज िे प्रवत ववविष्ट प्रवतरवक्षयो ंसे पहचाना गया।   इस प्रवतरक्षी (वेस्टनन) ब्लॉवटंग वववि से 

प्राप्त पररणाम नीचे दिानये गए हैं ।   
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इन पररण मों के आि र पर, उधित बक्सों में  रटक (✔) धिहह लग कर यह इांधगत कररए दक प्रत्येक 

कर्न सही ह,ै गलत ह ैय  ऐस  धनष्कषा नहीं धनक ल  ि  सकत  ।   

 

a. कोलेतटेरॉल के भरण स ेिहूों में सभी िीनों क  प्रधतकृधतयन अवमांदित हो ि त  ह ै।   

b. कोलेतटेरॉल के भरण स ेिहूों में सभी mRNA क  अनवु िन अवरुि हो ि त  ह ै।  

c. कोलेतटेरॉल के भरण स ेHMG-CoA ररडक्टेि क  ततर कम हो ि त  ह ै।   

d. कोलेतटेरॉल क  भरण HMG-CoA ररडक्टेि के अवकषाण को पे्रररत करत  ह ै।  

e. कोलेतटेरॉल के भरण स ेिहूों में HMG-CoA ररडक्टेि के mRNA क  अनुव िन अवरुि हो ि त  ह ै।  

30. (2 अांक) एक क ल्पधनक प्रधतबांिन एहज़ इम से मैलपांग प्रयोग में, दकसी DNA को टुकड़ ेको एक हीं ट्यूब में 

िो प्रधतबांिन एहज़ इमों EcoRI और  HaeIII को धमल  कर पूणा-रूप से प धित करते हैं । DNA क  

धवलगन िब एगैरोि िेल वदै्युत कण- सांिलन से करते हैं तो 1.5 kb, 2.5 kb और 3.0 kb आक र के तीन 

बांि प्र प् हुए । उधित बक्सों में  रटक (✔) धिहह लग कर यह इांधगत कररए दक धनम्न में से प्रत्येक कर्न 

सांभव ह ैय  नहीं ।    

 

a. इस नमूने में 7 kb क  एक वतृ्तीय DNA ह ैधिसमें EcoRI और HaeIII प्रत्येक के िो-िो प्रधतबांिन तर्ल हैं 

।   

b. इस नमूने में एक रेखीय DNA ह ैधिसने HaeIII क  प्रधतबांिन तर्ल एक छोर से 5.5 kb पर और EcoRI 

क  प्रधतबांिन तर्ल िसूरे छोर स े2.5 kb पर ह ै।   

c. इस नमूने में एक रेखीय DNA ह ैधिसमें EcoRI और HaeIII के प्रधतबांिन तर्ल एक-िसूरे से 1 kb की 

िरूी पर हैं ।  

d. इस नमूने में 11 kb क  एक रेखीय DNA ह ैधिसमें EcoRI और HaeIII िोनों के िो-िो प्रधतबांिन तर्ल हैं 

।  

31. (2 अांक) धनम्न पर धवि र कीधिए: 

I) 105 bp लांब ेिीव णुभक्षी िीनोम को टुकड़-ेटुकड़ ेकर 500 bp लांब ई के धवधशष्ट (धबन  िोहर व 

व ल)े टुकड़ ेप्र प् दकए गए ।  

II) 5×106 bp लांब ेिीव णु के िीनोम को भी टुकड़-ेटुकड़ ेकर 500 bp लांब ई के धवधशष्ट (धबन  

िोहर व व ल)े टुकड़ ेप्र प् दकए गए ।  

इन िोनों नमूनों की एक बर बर म त्र  को अलग-अलग धवकृधतकृत कर उहही प्र योधगक िश ओं में 

पुनःिुड़ने के धलए छोड़ दिय  गय  । पुनःिुड़ व की प्रदिय  के िौर न धनम्न प्र िलों को ि ँि  गय  ।   

i) S1 हयूधक्लएि से प िन (धवशेषरूप से ssDNA के धलए) 

ii) ह इपोिोमीधसटी   

पुनःिुड़ व की प्रदिय  के िौर न दकसी भी समय पर: 

(उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कररए दक धनम्न में से प्रत्येक कर्न सही ह ैय  

गलत ।  

 

a. ‘II’ की तुलन  में ‘I’ हयूधक्लएि से अधिक प िन िश ाएग  ।  
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b. ‘I’ की तुलन  में ‘II’ कम ह इपोिोमीधसटी िश ाएग  ।   

c. िोनों ‘I’ और ‘II’ 260 nm पर अवशोषकत  में एकसम न कमी िश ाएांग ेपरांतु उनके हयूधक्लएि से 

प िन क  म न धभन्न होंग े।   

d. ‘I’ और ‘II’ िोनों के हयूधक्लएि से प िन क  म न एकसम न होग  परांतु उनके 260 nm पर 

अवशोषकत  के म न धभन्न होंग े।  

 

32. (3 अांक) नीिे दिय  गय  क टूान प्रोटीन की सांरिन  को िश ात  ह:ै 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
यह ँ C, S, N और Y िमशः धसतटीन, सरेीन, ऐतपर िीन और ट इरोसीन को धनरूधपत करते हैं । उधित 

बक्सों में  रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कररए दक प्रत्येक प्रश्न A से C के धलए सही धवकल्प कौन 

स  ह ै? (नोट: केवल पूणा रूप से सही उत्तर के कत र को हीं अांक प्रि न दकए ि येंगे ।)  

 

(A) प्रोटीन की धतर्धत  

(B) फ़ॉतफोरीकरण के सांभ धवत तर् न  

(C) ग्ल इकोस इलेसन क  सांभ धवत तर् न  

 

33. (2.5 अांक) िब िीव णुओं की िो प्रि धतयों P और Q की धिधल्लयों में धलधपड घटकों क  धवशे्लषण दकय  

गय  तो धनम्न पररण म (रेख धित्र I) प्र प् हुआ:   

 

Graph I 
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िब िीव णुओं को 37°C पर वर्िात करके 15°C य  42°C त पम न पर तर् न ांतररत कर ितेे हैं तो 

प्र प् औपधनवेश बन ने व ली यूधनट (CFUs) की गणन  करने पर प्र प् आँकणे को रेख धित्र II में 

िश ाय  गय  ह ै। (CFU दकसी नमूने में िीधवत िीव णुओं की सांखय  म पने क  एक तरीक  ह ै)  

 

 
उधित बक्सों में  रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक धनम्न में से प्रत्येक धववेिन  

सही ह ैय  गलत ।  

 

a. हयून आधण्वक भ र व ल ेवसीय अम्ल धिल्ली में अधिक तरलत  धनधहत करते हैं ।  

b. असांतृप् वसीय अम्ल धिल्ली को अधिक तरलत  प्रि न करते हैं िो कोधशक ओं के उच्च त पम न पर वृधि के 

धलए आवश्यक होते हैं ।  

c. हयून त पम न पर सांविा P अच्छी वृधि करेग  क्योंदक इसमे वसीय अम्लों के रूप में अधिक ऊि ा सांिधयत 

ह ै। 

d. अधिक तरलत  व ली िीव णु P की धिल्ली सभी त पम नों पर िीव णु Q से अधिक अच्छी वृधि करेग  ।   

e. उच्च त पम नों पर िीव णु P में कमिोर ह इड्रोिन बांिन और धिल्ली की बढ़ी हुई प रगम्यत  प ई ि एगी 

।   

 

34. (2 अांक) एक आनुव ांधशक धवज्ञ नी पौिों के मूल-गोप कोधशक  में कोधशक  िि अध्ययन कर रही र्ी । 

उसने सूक्ष्मिशी से िखे  तो प य  दक 15 कोधशक एां पूव ावतर्  में, 7 कोधशक एां पूवा-मध्य वतर् , 8 

कोधशक एां मध्य वतर्  में, 7 कोधशक एां पि वतर्  में, 5 अांत्य वतर्  में, और 88 अहतव ातर्  में र्े । इस 

प्रि धत-धवशेष की पूरी कोधशक  िि को 23 घांटों के तक अधभलेधखत दकय  गय  । इस कोधशक  ि र  

समसूत्री धवभ िन की अवतर्  में धबत य  गय  समय ह ै: 

ये ि न लें दक इस प्रश्न के अांधतम उत्तर को अांक तभी प्रिि न दकए ि येंग ेिब गणन ओं को दिए गए बक्से में 

दिख य  गय  हो और अांधतम उत्तर को ररक्त तर् न में भर  गय  हो ।   

35. (2 अांक) एरैदकडॉधनक अम्ल 20-क बान व ली पॉलीअसांतृप् वसीय अम्ल ह ै (20:4 सभी धसस 5,8, 11, 14 

इकोस टेट्र इनॉइक अम्ल) । यह कोधशक  धिल्ली में प य  ि त  ह ै और ि हक उद्दीपनों के िौर न 

फॉतफ़ोल इपेि A2 की दिय  से धनमुाक्त होत  ह ै। यह स इक्लोऑक्सीधिनेि की उत्पे्ररक क य ात्मकत  ि र  

प्रोतट ग्लैंधडन और ल्यूकोट्र ईहस के धलए पूवावती क  क या करत  ह ै।  

 

उधित बक्सों में  रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत करें दक एरैदकडॉधनक अम्ल के धवषय में प्रत्येक 

कर्न सही ह ैय  गलत ।  

Graph II 
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a. यह धिल्ली की तरलत  में सहयोग प्रि न करत  ह ै।  

b. यह U क  आक र ले लते  ह ै। 

c. इसकी सांरिन  स इक्लोऑक्सीधिनेि से उत्पे्रररत ििीकरण के अनुकूल ह ै।    

d. ि हन तर्ल में ल धलम  और सूिन प्रोतट ग्लैंधडन से कम हो ि ती ह ै। 

प िप धवज्ञ न (13.5 अांक) 

36. (2 अांक) नगर A और नगर B में एक-एक बगीिे हैं । इन िोनों हीं बगीिों में पौिे की िो प्रि धतय ँ X और 

Y हैं । नगर A के बगीिे में धततधलय ँ हैं िबदक नगर B के बगीिे में कोई कीट य  धिधड़य  नहीं ह ै। नगर A 

के बगीिे में प्रि धत X के पौिों में फल लगते हैं िबदक नगर B में उसी प्रि धत के पौिों में कोई फल नहीं 

लगत  । रोिक ब त ये ह ैदक प्रि धत Y के पौिों में िोनों हीं नगरों A और B में फल लगते हैं । इस पे्रक्षण के 

आि र पर प िप प्रि धतयों X और Y के पुष्पों के प्रक र के धवषय में धनम्न आँकलन दकए गए : 

i. X = एकललांग श्रयी (ड इएधसयस), Y = उभयललांगी (हम ाफ्रोड इट)  

ii. X = उभयललांग श्रयी (मोनोएधसयस), Y = एकललांग श्रयी  

iii. X = उभयललांगी, Y = एकललांगी (यूधनसेक्सुअल) 

iv. X = एकललांग श्रयी, Y = उभयललांग श्रयी  

 

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर सही धवकल्प क  िुन व कीधिए  

a. केवल iii   b. i और iv 

c. i और iii   d. ii और iii 

 

37. (2 अांक) ऐस  पुष्प धिसमें ि रों घेरों में से कोई भी एक घेर  अनुपधतर्त हो उसे अपूणा पुष्प कहते हैं । यदि 

प्रिनन के धलए आवश्यक कोई भी एक घेर /घेरे अनुपधतर्त हो/हों तो उसे त्रुरटपूणा पुष्प कहते हैं । खीरे के 

कुल के कुछ सितय िब हयून व त वरणीय िश ओं में उग रहें हो तो त्रुरटपूणा पुष्प उत्पन्न करते हैं लेदकन िब 

वे उच्च व त वरणीय िश ओं (श्रोत-प्रिुर) में उगते हैं तो त्रुरटपूणा और पूणा िोनों हीं प्रक र के पुष्प उत्पन्न 

करत ेह ै।   

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक धनम्न कर्न सही ह ैय  गलत ।  

a. एक पुष्प िो अपूणा ह ैवो त्रुरटपूणा भी ह ै।  

b. धिस पुष्प में िल-पुांि और व ह्य-िल पुांि िोनों ही नहीं होते उहहें पूणा पुष्प कह  ि  सकत  ह ै।  

c. हयून व त वरणीय िश ओं में उग रह ेखीरे के पौिे पुांकेसरी पुष्प उत्पन्न करते हैं ।  

d. अच्छी िश ओं में उग रह ेखीरे के पौिों में उत्पन्न त्रुरटपूणा पुष्प अांडपी पुष्प होंगे ।   

38. (2 अांक) धित्रों I और II में िमशः सूत्रकधणक  और हररत लवक के उन धहतसों धित्र धनरूपण दकय  गय  ह ै

िह ँ H+-ATPase सांकुल हैं ।  

 

 
 
 
 
 

Figure I Figure II 
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इन धित्रों में M, N, O और P दकनको धनरूधपत करते हैं ? (धनम्न धवकल्पों से िनुकर ररक्त तर् नों की 

पूर्ता कीधिए ।) 

 धवकल्प: 

a. ग्रैनम b. लैमेल े c. पीरठक   d. दितटे   e. अांतरधिल्ली तर् न  

f.  र् इल कॉयड धिल्ली  g. मैरट्रक्स  h. व ह्य धिल्ली  i. अहतः धिल्ली   

j. ल्यूमेन  

39. (4 अांक) नीिे स त धवधभन्न प्रक र के पुष्पों की व्य खय  की गई ह ै।  

i) पीले रांग के तपष्ट सुि -सांिशाक (नेक्टर ग इड) व ल ेपुष्प  

ii) र धत्रिर सुि -उत्प िक पुष्प  

iii) बड़ े, हल्के रांग के पुष्प  

iv) तीव्र सुगांि व ल ेपुष्प  

v) रांगहीन घांटी के आक र के अवतल सतहों के िल-पुांि व ल ेबड़ ेपुष्प  

vi) पांखोंयकु्त वर्ताक  व ल ेअतपष्ट पुष्प  

vii) िमकीले िलपुांि व ल ेसुि -युक्त परांतु सुगांि-रधहत पुष्प   

 

इन गुणों के आि र पर त धलक  में दिए गए प्रत्येक पुष्प के प्रक र (i से vii तक) को उसके सांभ धवत 

पर गण-क रकों के समक्ष धनयत करें । प्रत्येक पर गण-क रक के समक्ष पुष्प के प्रक र की सांखय  (i से vii 

तक) धलखकर अपने उत्तर इांधगत कीधिए । (नोट: उत्तर के पूणा-रूप से सही कत र को हीं अांक दिए 

ि येंगे )  

40. (3.5 अांक) धवलेय धवभव िमशः -0.732 MPa और -0.82 MPa व ल ेिो धशधर्ल प िप कोधशक ओं P 

और Q पर धवि र कीधिए । इन कोधशक ओं को अलग-अलग 0.2M सूिोि धवलयन (s = - 0.65 

MPa) व ल ेबीकरों में डुबो दिय  ि त  ह,ै तो धनम्न प्रश्नों के उत्तर िीधिए ।  

 

(A) P और Q पादप िोवििाओ ंिो डुबोने िे बाद ववलेय, जल और दाब ववभव िे मानो ंिो दी 

गई तावलिा में भरिर उसे पूणन िरें  । इन मानो ंिो दिमलव िे तीन स्थानो ंति MPa में प्रिट 

िरें  । (नोट: उत्तर िे पूणन-रूप से सही ितार िो ही ंअंि वदए जायेंगे)  

 

(B) सूिोि धवलयन में डुब ने के पि त इन िो कोधशक ओं के ि ब धवभव में दकतन  अांतर होग  ?  

 

(C) अब यदि P और Q कोधशक ओं को एक िसूरे के सधन्नकट रख  ि एग  तो िल क  प्रव ह होग : 

(सही उत्तर क  ियन करके उधित बक्से में रटक (✔) क  धिहह लग एां ।)   

a. P  Q  b. Q  P  c. कोई प्रव ह नहीं होग   

 

प्र णी धवज्ञ न  (11 अांक ) 
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41. (4 अांक) व्य य म के िौर न हृि-सांवहनी और श्वसन तांत्र एक स र् क या कर म ँसपेधशयों में ऑक्सीिन 

पहुांि ते हैं और क बान ड इऑक्स इड धनष्क धसत करते हैं । दकसी व्यधक्त के मध्यम व्य य म के िौर न प्र प् 

धनम्न आँकणों पर धवि र कीधिए:  

 हृि िर (HR): 150 िड़कन प्रधत धमनट (bpm) 

 तट्रोक आयतन (SV): 80mL/beat 

 प्रधत लीटर रक्त स ेउत्तक ि र  ऑक्सीिन की खपत (VO₂): 180 mL O₂/L 

 ज्व रीय आयतन (VT): 600 mL 

 श्वसन िर (RR): 20 breaths/min 

 कूधपक ओं के व य-ुसांि लन: 80%  

 

(A)  इस उत्तक में प्रधत धमनट पहुांि ई गई ऑक्सीिन की कुल म त्र  (mL O₂/धमनट में )की गणन  

कीधिए  ।  

यह ि न लें दक प्रश्न के इस धहतसे के अांधतम उत्तर को अांक तभी दिए ि येंगे िब गणन ओं को दिए 

गए बक्से में दिख य  गय  हो और अांधतम उत्तर को ररक्त तर् न में धलख  गय  हो ।   

 

(B) कूधपक ओं के व यु-सांि लन की धमली/धमनट में गणन  कीधिए ।  

यह ि न लें दक प्रश्न के इस धहतसे के अांधतम उत्तर को अांक तभी दिए ि येंगे िब गणन ओं को दिए 

गए बक्से में दिख य  गय  हो और अांधतम उत्तर को ररक्त तर् न में धलख  गय  हो ।  

42. (2 अांक) श्व नों (कुत्तों) में अहतः-श्वधसत व य ुमें CO2 और O2 के ततर में पररवतान के अनुस र श्वसन िर में 

होने व ल ेपररवतानों को नीि ेधित्र I में दिख य  गय  ह ै।     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

एक सांबांधित श्वसनीय क र्याकी प्रयोग में, कुत्तों के श्वसनी िर (L/धमनट में) क  म पन करने के धलए 

टे्रडधमल पर िौड़ने के धलए प्रधशधक्षत कर  तैय र दकय  गय  । CO2 के ततर को म पन के धलए रक्त के 

नमूने धलए गए ।    
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प्रयोग 1: कुत्ते टे्रडधमल पर िो धवधभन्न परांतु तय गधत-सीम  पर िौड़ते हैं । िमधनयों में CO2 के स ांद्रण 

को श्वसन िर के फलन के रूप में रेख ांदकत दकय  गय  ।   

प्रयोग 2: कुत्ते टे्रडधमल पर एक हीं गधत-सीम  पर िौड़ते हैं परांतु टे्रडधमल के ढल न को ऊँि  करके 

क या-भ र को बढ़  दिय  गय  ।    

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

दिए गए आँकणों के आि र पर उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक 

प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।  

a. प्रयोग 1 यह सुि व िते  ह ैदक व्य य म के िौर न रक्त में CO2 क  बढ़त  हुआ ततर एक 

प्रधतपुष्टी (फीडबैक) सांकेत ह ैिो श्वसन िर में वृधि को पे्रररत करत  ह ै।   

b. िमधनयों में CO2 क  ततर एक उप पियी सांकेत ह ैिो क याभ र के अनरुूप श्वसन क  धनयमन 

करत  ह ै।    

c. श्वसन, O2 की म त्र  में कमी की तुलन  में अहतः-श्वधसत व यु में CO2 की बढ़ी हुई म त्र  के 

प्रधत अधिक सांवेिनशील ह ै।  

d. सभी ततरों पर अहतः-श्वधसत व य ुमें O2 की म त्र  के अनसु र श्वसन िर एक सतत व्यतु्िम 

सांबांि िश ात  ह ै।   

 

43. (2 अांक) प ँि समुद्री प्रि धतयों और मनुष्यों के शरीर के धवधभन्न धहतसों में सांधित कुल ऑक्सीिन की 

तुलन  को नीिे छड़ रेख धित्रों से दिख य  गय  ह ै। ये प्र णी इस प्रक र ह ै:  

 मनुष्य (H) 

 ऑटैररड सील िैस ेदक उत्तरी फर सील (I) और तटेलर समुद्री लॉयन (J) िो छोटे समय वधि के 

धलए मध्यम गहर ई तक डुबकी लग ते हैं ।   
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 सच्चे सील िैसे दक ह बार सील (K), ररबन सील (L), और वेडले सील (M) िो अधिक गहर ई 

में लांब ेसमय वधि के धलए डुबकी लग ते हैं ।  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1, 2, 3 और 4 यर् सांभव ऑक्सीिन सांिय के िमशःदकन श रीररक धहतसों को धनरूधपत करते हैं? 

सही सांयोिन क  िनु व कीधिए ।   

a. रक्त; फेफड़;े रक्त के अधतररक्त अहय श रीररक द्रव; म योग्लोधबन  

b. म योग्लोधबन; फेफड़;े रक्त के अधतररक्त अहय श रीररक द्रव; रक्त  

c. फेफड़;े रक्त; म योग्लोधबन; रक्त के अधतररक्त अहय श रीररक द्रव  

d. म योग्लोधबन; फेफड़;े रक्त; रक्त के अधतररक्त अहय श रीररक द्रव  

  

44. (3 अांक) तीन अकशेरुकीय प्र धणयों िैसे दक नीले मिल्स, हरे केकड़,े और घ स-िींग  की एक प्रि धत के 

रूधिर प्ल ज्म  के पर सरी ि ब को व त वरणीय पर सरी ि ब के फलन के रूप में नीिे रेख धित्र में िश ाय  

गय  ह ै। पतली ठोस रेख  रक्त के पर सरी ि ब और व त वरणीय पर सरी ि ब के मध्य एक्सम नत  की 

रेख  ह ै।  
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इस रेख धित्र के आि र पर धवकल्पों की सूिी से प्र धणयों के प्रक र क  ियन करके उनके अनुरूप ररक्त 

तर् नों में भरें । ररक्त तर् नों के केवल पूणा रूप से सही उत्तरों से भरे होने पर हीं अांक प्रि न दकए ि येंगे 

।  

धवकल्प:  

(i) छोटी पर स व ल  कहफॉमार   

(ii) धवशुि पर सरी कहफॉमार  

(iii) केवल उच्च व त वरणीय पर सरी ि ब पर कहफॉमार  

(iv) केवल हयून व त वरणीय पर सरी ि ब पर कहफॉमार  

(v) केवल उच्च व त वरणीय पर सरी ि ब पर धनय मक (रेगलुेटर)  

(vi) केवल हयून व त वरणीय पर सरी ि ब पर धनय मक  

(vii) समत पी (होधमयोर्मा) 

(viii) धवततृत पर स तक धनय मक  

आनुव ांधशकी और उधिक स (11 अांक) 

 

45. (2 अांक) भ रतीय नीले मोर (Pavo cristatus) में ललांग धनि ारण ZZ-ZW पैटना के अनुस र होत  ह ैिह  ँ

ZW म ि  मोरनी और ZZ व ल ेनर मोर होते हैं । कैधमयो पक्षधत िो भूरे रांग के पांखों को उत्पन्न करत  ह ै

Z-सहलग्न अलील (Zca) के प्रकटन क  प्रभ व ह ैिो नीले पांख के व इल्ड प्रक र के अलील (Zca+) के सम्मुख 

अप्रभ वी ह ै। धनम्न सांकरणों पर धवि र कीधिए िह ँ नीले पक्षधत व ली म ि  क  सांकरण कैधमयो पक्षधत 

व ल ेनर से (I) और कैधमयो म ि  क  सांकरण नीले पक्षधत व ल ेसमयुग्मिी नर (II) स ेकर ते हैं ।   

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।  

a. सांकरण I के F1 पीढ़ी की सभी म ि एां कैधमयो पक्षधत व ली िबदक 50% नर सांतधतय ँ नीली पक्षधत 

व ली होंगी ।  

b. सांकरण I की F2 पीढ़ी की म ि ओं में 50% नीले पक्षधत और 50% कैधमयो पक्षधत व ली होंगी ।  

c. िोनों हीं सांकरणों की F1 पीढ़ी के नीले पक्षधत व ले नरों क  अनुप त एकसम न ह ै।   

d. सांकरण II की F2 सांतधतयों में नीली पक्षधत व ली म ि ओं और नर तर्  कैधमयो म ि ओं के मध्य 

िमशः1:2:1 क  अनुप त होग  ।  

46. (2 अांक) नीि ेदिय  गय  वांश वली वृक्ष, दकसी पररव र में ब्रैकीडकै्ट इली (छोटी उँगधलय ँ) के प रगमन को 

धनरूधपत करत  ह ै। छोटी उांगधलयों व ल ेव्यधष्टयों को भरे हुए वृत्तों (म ि एां) और भरे हुए वगों से (नरों) 

िश ाय  गय  ह ै। पीढ़ी II के कोई भी धपत मह इस लक्षण के व हक नहीं ह ै।  

 
 
 
 
 
 
 

2 1 

6 5 4 3 
2 1 

2 1 

पीढ़ी I 

पीढ़ी II 

पीढ़ी III 
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(A) इस लक्षण के वांश नुगन क  तरीक  ह:ै 

सही उत्तर क  ियन करके उधित बक्से में रटक (✔) क  धिहह लग एां । 

धवकल्प:  

a. X-सहलग्न अप्रभ वी   b. X- सहलग्न प्रभ वी  

c.    समगुणसूत्री अप्रभ वी   d. समगुणसूत्री प्रभ वी  

(B) व्यधष्ट II-6 के इस लक्षण के धलए धवषमयुग्मिी होने की प्र धयकत  (%) दकतनी ह?ै  

 

(C) व्यधष्ट III-1 के इस लक्षण के धलए धवषमयुग्मिी होन ेकी प्र धयकत  (%) दकतनी ह?ै 

 

(D) यदि II-3 और II-4 को एक और िैधवक सांतधत होती ह ैतो इस बच्च ेके ब्रैकीडकै्ट इली व ली लड़की 

होने की प्र धयकत  (%) दकतनी ह?ै   

 

47. (2 अांक) म नवों में रांिकहीनत  एक समगुणसूत्री (ऑटोसोमल) अप्रभ वी वांश नुगन लक्षण ह ै। एक युगल 

(िोनों हीं इस लक्षण के धलए धवषमयुग्मिी हैं) धिनके तीन बच्चों में से एक स म हय रांिकत  व ल  और िो 

बच्च ेरांिकहीन हों इसके प्र धयकत  की गणन  कीधिए ।    

ये ि न लें दक इस प्रश्न के उत्तर को अांक तभी प्रि न दकए ि येंगे िब गणन ओं को बक्सों में दिख य  गय  

हो और उत्तर को ररक्त तर् न में भर  गय  हो ।  

48. (2 अांक) नीिे दिए गए HIV RNA के ि र अनुिमों इस तरह धलए गए हैं दक:  

I: वो व्यधक्त ह ैिो रक्त-आि न के उपर ांत HIV सांिधमत हो गय    

II: सांदिग्ि 1 HIV रोगी ह ैधिसक  रक्त-आि न पीधड़त को दकय  गय  ।     

III: सांदिग्ि 2 HIV रोगी ह ैधिसक  रक्त-आि न पीधड़त को दकय  गय  ।  

IV: एक अपररधित HIV सांिधमत व्यधक्त ह ै।  

 

I: G T G C T T C A C C G A C G C C C C G C G 

II: A A G C T T C A C C G G C G C T C C A C A 

III: G T G C T T C A C C G A C G C T C C A C A 

IV: A A G C T T C A T A G G A G C T T C A A A 

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।  

 

a. 21 हयूधक्लयोट इड्स व ल ेउपयुाक्त अनुिमों में से केवल 4 हयूधक्लयोट इड्स सांभ धवत अपर िी के 

धवषय में ि नक री प्रि न कर सकते हैं ।    

b. 21 हयूधक्लयोट इड्स में से 5 हयूधक्लयोट इड्स इांधगत करते हैं दक अपररधित व्यधक्त को एक आउटगु्रप 

म न  ि  सकत  ह ै।  
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c. पीधड़त के सांिधमत होने के ब ि भी सांदिग्ि और पीधड़त में RNA धवष ण ुक  उधिक स करत  रहत  ह ै 

d. इस अनुिम में से कुल 10 हयूधक्लयोट इड्स आउटगु्रप य  सांभ धवत सांदिग्ि के धवषय में कोई ि नक री 

नहीं िते े।  

49. (3 अांक) मके्क (Zea mays) में दकए गए एक अध्ययन में तीन िीन a, b, और c एक हीं गुणसूत्र पर 

उपधतर्त हैं । एक आनुव ांधशक धवज्ञ नी ने तीन-धबहि ु टेतट-िॉस करके इन िीनों के बीि की िरूी को 

धनि ाररत दकय  । धनम्नधलधखत आँकण  धवधभन्न िीनप्र रूपों की सांतधतयों की सांखय  को िश ात  ह ै: 

िीनप्र रूप  सांतधतयों की 

सांखय   

a+ b+ c+ 180 
a b c 175 
a+ b c 55 
a b+ c+ 50 
a+ b c+ 15 
a b+ c 20 
a+ b+ c 3 
a b c+ 2 

एक िेनेरटक म नधित्र तैय र कीधिए धिसमे िीनों a, b, और c के सही िम और उनके बीि की िरूी को 

सेंटीमॉगाहस (cM) में िश ाइए और म नधित्र को दिए गए बक्से में बन इए । केवल पूणा-रूप से सही 

म नधित्र को हीं अांक प्रि न दकए ि येंगे ।  

प ररधतर्धतकी (7 अांक) 

50. (2 अांक) प्रि धतयों की आब िी कैसे दकसी समधष्ट, धिसक  वो पूवा में धहतस  नहीं रहीं हैं, में घुस ि ती हैं, 

इसके अध्ययन के धलए प ररतांत्री धवज्ञ धनयों ने कई प्रय स दकए हैं धिसमे पांधछयों की कई प्रि धतयों को नए 

धनव स-तर् न/िीपों में तर् धपत दकय  गय  । उपधनवेशों के नए धनव स-तर् नों में पांधछयों के तर् धपत होन े

की सफलत  कई क रकों पर धनभार करती ह ै।    

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत कीधिए दक दिए गए क रक क  उपधनवेशत  में 

सफलत  की िर पर िन त्मक प्रभ व पड़गे  य  नहीं ।   

 

a. छोड़ ेि न ेके प्रय सों की सांखय  ।  

b. एक तर् न धवशेष य  कुछ तर् नों से छोड़ ेि ने के ब रम्ब र प्रय स की तुलन  में धवधभन्न तर् नों से छोड़ े

ि ने के प्रय स ।  

c. उच्च िहमिर/मृत्युिर अनुप त व ली प्रि धतय ँ ।  

d. ग्रीष्म और शीत-क लीन ऋतुओं के मध्य लांबी िरूी तय करने व ल े उत्प्रव सी पांधछयों क  िीवन 

इधतह स ।  

51. (3 अांक) धवद्युत-िुांबकीय धवदकरण के सांपूणा तपेक्ट्रम को नीिे िश ाय  गय  ह ै।  
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कुछ महत्वपूणा िैधवक गुणों को नीि ेदिय  गय  ह ै। प्रत्यके गुण के समक्ष तपेक्ट्रम के सही पर स/सों को 

धनयत करें और ररक्त तर् नों में उनके अनुस र अक्षरों (P से W तक) को भरें ।   

a. पुष्पन क  पे्ररण  

b. िोनों ऊष्म  और म नव िधृष्ट (अवलोकन)   

c. कीट णुन शक  

         

52. (2 अांक) दकसी िशे X में म नव िनसांखय  में आय-ुवगा के धवतरण को नीिे धित्र में िश ाय  गय  ह ै।  

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत करें दक प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।   

 

a. आयु-वगा क  धवतरण यह िश ात  ह ैदक इस िनसांखय  में िहम और मृत्यु िर एकसम न ह ै।  

b. इस िनसांखय  में व्यधष्ट लगभग उतनी ही सांतधतय ँ उत्पन्न करते हैं धितने व्यधष्टयों दक क्षधत 

मृत्यु के क रण हुई केवल हैं ।   

c. आयु क  धपरैधमड एक बढ़ती/फैलती हुई िनसांखय  को इांधगत करत  ह ै।  

d. आिशा िश ओं में, प्रिनन अवतर्  व ली िनसांखय 10 वषों में िोगुनी हो ि एगी ।    

 

िीवप ररधतर्धतकी (6.5 अांक)  

िनसांखय  (धमधलयन में )  
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53. (4.5 अांक) सच्च ेस म धिक कीटों िैसे दक मिुमधक्खयों में कमी कभी भी सहव स नहीं करते, वो अधनषेधित 

अांड ेिनेे में सक्षम होत ेहैं धिनसे अगुधणत ड्रोहस उत्पन्न होते हैं । यदि दकसी उपधनवेश में र नी मक्खी केवल 

एक ब र सहव स करती ह ैतो प्रत्येक सितय की अहय सितय के प्रधत धनम्न िश ओं के सांिभा में वरीयत  क  

अनुम न लग इए: 

 

(i) र नी क  अपने बेटों की तलुन  में अपने बेटी के बेटों को वरीयत  िने  ।  

(ii) अांड ेन  िनेे व ले कर्मायों क  अपने सग ेभ इयों की तुलन  में अांड ेिनेे व ली अपनी बहनों के बेटे को 

वरीयत  िने  ।  

(iii) अांड ेिनेे व ल ेकर्मायों की अपने बेटों की तुलन  में अपने भ इयों को वरीयत  ।  

 

सांबांिों 1 और 2 की प्रत्येक िश  (i, ii और iii) में  िीनी सांबित  (r) के अनुकूल म न को त धलक  में 

भरें और उधित धिहहों (>, < or =) को भर कर वरीयत  को भी इांधगत करें ।    

यह ि न लें दक केवल पूणा-रूप से सही कत र को हीं अांक प्रि न दकए ि येंगे ।  

54. (2 अांक) Anolis धछपकधलयों में प्रिनन ऋतु के िौर न मैर्ुन अधभग्र ह्यत  क  अध्ययन दकय  गय  । दिय  

गय  धित्र म ि  Anolis में प्रिनन ऋतु के िौर न िखे ेगए शरीररकी और व्यवह ररकी पे्रक्षणों को िश ात  ह ै

। य ेधछपकधलय ँ खोल व ले धनषेधित अांड ेितेी हैं धिनस ेनवि तों क  िहम होत  ह ै।  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उधित बक्सों में रटक (✔) क  धिहह लग कर यह इांधगत करें दक प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।  

a. पूरे प्रिनन ऋत ुके िौर न म ि एां क्षेत्रीय नरों के प्रधत एकरूप से अधभग्र ह्य होती हैं ।  

b. प्रिनन के अनुस र म ि एां में धवभेिन प्रधतदिय  के क रण केवल ि यें अांड शय से धनमुाक्त अांडों क  हीं 

धनषेिन सांभव ह ै।  

c. एक म ि  धछपकली प्रत्येक 12-16 दिनों एक ब र में एक अांड ेितेी ह ै।   

d. धनषेिन की अधिकतम सांभ वन ओं के धलए म ि एां ग्र ह्यत  को अांड ेिनेे की प्रदिय  के स र् सांयोधित 

रखती ह ै।  
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ब योधसतटेमेरटक्स (6 अांक) 

 

55. (2 अांक) कशेरुदकयों के धवधभन्न क्लेडों के धवषय में कुछ कर्न दिए गए हैं । उधित बक्सों में रटक (✔) क  

धिहह लग कर यह इांधगत करें दक प्रत्येक कर्न सही ह ैय  गलत ।  

 

a. घोड़ों और बांिरों को अपर  व ल ेततनि ररयों के मोनोफ इलेरटक क्लेड में रख  ि  सकत  ह ै ।  

b. धशशुि नी ततनप यी  और अपर  व ल ेततनि ररयों को मैमेधलय  व ल े मोनोफ इलेरटक क्लेड में रख  ि  

सकत  ह ै ।  

c. ऐधम्नयोट  के मोनोफ इलेरटक क्लेड में मोनोट्रीम्स और सरीसृप िोनों होते हैं ।  

d. र्ीररयहस के मोनोफ इलेरटक क्लेड में केवल प्र इमेट्स और उांगुलेट्स होते हैं ।   

56. (4 अांक) प्र धणयों के एक वगीकरण को नीिे उनके कुछ महत्वपूणा उधिक सीय लक्षणों के स र् िश ाय  गय  

ह ै। दिए गए सांघों को उधित अक्षर के समक्ष रधखए ।   

 
 

धनम्न सांघों (1 – 4) के तर् नों  को क्लेडोग्र म में इांधगत कीधिए और उनके अनसु र अक्षरों (P से W 

तक) को ररक्त तर् नों में भररए ।  

1. इक इनोडमा  

2. मोलतकस  

3. गोलकृमी  

4. सांधिप ि  

 

********* खांड B सम प् ********* 


